

En toda España. 1'50 ptas. al mes

Extranjero. 30'00 " al año

Número atrasado, 10 céntimos

Número suelto, 5 céntimos

Año XLIV.

Al margen de la guerra

Sir Edward Grey acaba de anunciar oficialmente en el Parlamento inglés la decisión prevista ya desde hace algún tiempo, de estrechar el bloqueo de Alemania, es decir, de impedir toda clase de exportación e importación alemana, de tal modo que no solamente se vedan los envíos directos, sino que también serán forzados a abandonar todo tráfico con Alemania los Estados neutrales. Obvio es decir que estas medidas caso de aplicarse, perjudicarían gravísimamente a los países todavía no comprometidos en la guerra, sobre todo los de Europa, porque semejante procedimiento lleva consigo la estrecha vigilancia y la vejección intolerable del comercio de los neutrales.

Esto lo reconoce sin ambigüedad el mismo ministro de Estado inglés, cuando dice que "el ejercicio de los que él llama derechos puede perjudicar extraordinariamente el tráfico de los neutrales", a pesar de lo cual declara que "Inglaterra no puede renunciar al derecho de oponer dificultades al comercio energético". Por consiguiente, es visto que Inglaterra quiere con plena conciencia hacer de los abstencionistas del conflicto un instrumento contra las potencias bivalentes; quiere obligarlos, perjudicándolos, a renunciar a todo tráfico con Alemania.

He aquí un arma de dos filos, porque si los neutrales cediesen a esta presión, el hecho significaría para ellos nada menos que el abandono de la estricta neutralidad. Inglaterra opina, naturalmente, de modo distinto, porque sir Edward Grey ha declarado: "Si los neutrales respondieran afirmativamente, como en justicia deberían hacerlo, les diríamos entonces: Vosotros debéis allanarnos el camino para el logro de nuestra intención y facilitarnos así nuestra acción contra Alemania". A esta explicación añadió el ministro inglés, como consecuencia natural, la amenaza de que una negativa de los neutrales en el sentido de no resignarse a tomar parte en el bloqueo, reforzado, contra Alemania, "equivaldría a la negociación de su neutralidad".

Las palabras de sir Edward Grey, pronunciadas friamente y recibidas con aplausos por el Parlamento inglés, significan una violación sin precedente en la historia del mundo de la idea jurídica internacional y del derecho que asiste a los neutrales para ejercer su soberanía según su propia voluntad. Por esta razón no es de extrañar que ahora aumenten las voces que proclaman que el momento actual es el propicio a los Estados neutrales para levantarse contra el nacionismo inglés, en comparación del cual el tan criticado militarismo alemán no es más que un niño inocente. Pero es innegable que un solo Estado neutral, fuere el que fuere, que inducido por dificultades económicas o por impulsos de su propia dignidad, pretenda oponerse a las increíbles exigencias inglesas, no habría de tener la mayor suerte de esperanzas de éxito. No basta, pues, que en el Parla-

mento sueco el presidente del Consejo de Ministros pronuncie palabras crudas contra los ingleses y sus aliados. No es suficiente tampoco que los Estados Unidos, midiendo el alcance de las exigencias inglesas, pidan aclaraciones y garantías en el sentido de que el comercio americano no habrá de ser perjudicado. Para lograr un provecho positivo, la única posibilidad que se ofrece es que todos los Estados neutrales se unan y obren de común acuerdo. Ya a principios de la guerra los tres países escandinavos celebraron una conferencia para examinar medidas comunes contra la interpretación inglesa del derecho de guerra marítimo. Parece que entonces aquellas negociaciones no tuvieron mayor éxito a causa de la presión de Inglaterra, que provocó ciertos temores en Dinamarca y Noruega. Por su parte, los Estados Unidos, hijos de la emigración, que las extraordinarias ganancias de la exportación de armas les producía, se sometieron silenciosamente al perjuicio entonces relativamente pequeño de su comercio, en forma que no se casaba bien con la neutralidad de que se hacían tantas lenguas. Hoy la situación es muy distinta.

De Bucarest procede un telegrama en el que se dice que existe la intención de reunir en conferencia a todos los Estados neutrales para adoptar una posición respecto a las arbitrariedades inglesas. Desde tan lejos no podemos formarnos juicio claro sobre la veracidad de la noticia. En ella se afirma, además, que la reunión de los representantes de todos los Estados neutrales tendría lugar en Madrid. Hasta la fecha carecemos de información en tal sentido; pero lo consideraríamos como una tarea digna de España si

el caso fuera cierto. El hecho es que toda la Prensa española se ocupa desde hace semanas en las funestas consecuencias de la guerra comercial de los aliados, que cada día se nota más en nuestro país. Aumenta, en efecto, el perjuicio de nuestras industrias y de toda la vida económica de la nación, sin que las numerosas protestas, casi todas dirigidas contra Inglaterra, hayan producido hasta ahora más que algún resultado aislado.

"Nos será fácil en estas circunstancias, procurar a Inglaterra y sus aliados nuevos medios para amordazarlos, prestándoles voluntariamente a sus servicios. Si España y los demás Estados neutrales se ablanquen al hielo de la nueva violencia inglesa, será patente el estigma de que todos nos habremos convertido en juguete del militarismo naval inglés. Examinemos el caso de Grecia. Sin el menor escrúpulo, Inglaterra y sus aliados violaron del modo más vergonzoso la soberanía de Grecia, y no solamente la han violado, sino que la anularon por completo. Allí donde pueda fijarse que hay en territorio griego un motivo militar de ocupación o don de quizás también puedan hacerse valer intenciones codiciosas para el porvenir, se ocupan territorios griegos, expulsando y aprisionando a las tropas griegas. ¿Qué impedirá a Inglaterra el hacer cualquier día el mismo juego con nosotros? Al presente, si aún podemos con cierta libertad regularizar la voluntad el tráfico comercial de exportación e importación, por lo menos de la mayoría de los productos, no conservamos el necesario poder que nos diera la posibilidad de hacer despliegue de fuerza militar. Nadie sabe esto mejor que ingleses y franceses, cuyos numerosos agentes viajan

por nuestro país sin descanso. Pero si a la debilitación de nuestra juventud militar, cada vez más acuñada por la exportación de material de guerra a que fuimos forzados, admitimos la intervención total de nuestro comercio tal como Inglaterra tiene ahora la intención de hacerlo, entonces abandonaremos por completo la soberanía del país.

Por esta razón levantamos la voz muy alto, proclamando que ahora o nunca ha llegado el momento que una unión de los neutrales nos defienda contra el total aplastamiento. Si España, Holanda, los países escandinavos, Suiza, Grecia y Rumanía, en unión con los Estados Unidos y los países sudamericanos, no se oponen a la exigencia inglesa, estaremos perdidos para siempre. ¡Qué misión más grata y más digna podría haber para un Estado, un Soberano o un Gobierno consciente de su deber, que la de tomar la iniciativa para recoger y concentrar la fuerza de resistencia inherente en cada uno de los Estados neutrales, dándole así el vigor necesario frente a la imposición inglesa?

Expresamos, por tanto, el corral deseado de que la noticia de Bucarest, referente a una conferencia en Madrid, corresponda a la verdad. Somos de opinión que la iniciativa del Gobierno español en este asunto sería un acto de una importancia histórica digno de nuestro nombre y de la misión que a pesar de nuestra flaqueza pasajera del momento, estamos llamados a ejercer en el mundo.

(De "La Tribuna").

104 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

miento y autorización de la condesa tan ardientemente deseada, para no quedar comprometido.

Las cosas podían quedarse en tal estado hasta que el barón, de su propio movimiento, viniese a decir que renunciaba al casamiento y a retirar su palabra.

Por último, Loredano fue el primero en romper el silencio.

— He recibido noticias de vuestra madre, Cipriana. Cipriana se puso encendida y bajó los ojos. Era menester mentir; hacerse la ignorante, fingir que no sabía nada.

— ¿Le volveremos a ver pronto, señor?

— ¡Ah! pobre hija mía; no lo espero. En su carta me habla de ti, de tu casamiento, al que ella no se opone.

Cada vez más embarazado, Loredano había cortado estas tres partes de su frase, dejando en cada una de ellas cierto intervalo al pronunciarlas, con el fin de dar lugar a alguna interrupción que esperaba... pero que esperó en vano.

Cipriana comprendió que había llegado el momento crítico, e invocando interiormente los amigos desconocidos a los que obedecía tan animosamente, contestó:

— He prometido obedecer, y obedeceré.

— Pero ¡sin demasiada tristeza! preguntó el conde.

— Sí, tristeza.

Loredano se levantó de la mesa con tal precipitación, que faltó muy poco para que la echase a rodar por tierra con todo lo que contenía, y exclamó:

Mirad, Cipriana, vos sois un ángel y no merecéis tener un padre como yo. Gracias a este diablo, continuó tomando a Liliás en sus brazos para acariciarla; gracias a tu abnegación, todas mis penas quedan olvidadas, y reparadas todas mis faltas. Si, hijas mías, a vosotras es a quienes yo deberé todo esto, y estar seguras de que jamás lo olvidaré. Así, vive Dios; yo trabajaré por vosotras y por los vuestros, volveré a ser rico, poderoso, dichoso. Y a propósito, Cipriana, ya sabes que tu primogénito será el heredero de mi dignidad de par, y

(DE COLABORACIÓN)
HABLANDO CON EL MÉDICO

Higiene de los niños mayores

VII

Ropa exterior y calzado

Supongamos que también la higiene se habrá metido con los trajes de los niños. ¿Que me cuenta usted de esto, amigo mío?

— Yo creo que precisamente es la moda la que molesta a la ciencia.

pues para nada se ocupa de sus consejos a inventar algo nuevo, apasionando también a los niños entre los caprichos de sus hechuras.

— Y de qué tela debo mandar hacer los vestidos a mis pequeños?

— Las tres condiciones que habrá de reunir la que usted escoga son:

que resulte de fácil lavado, que sea

porosa y que abrigue moderadamente. Así como en la ropa interior soy

partidario del punto de lana, le aconsejo no utilizar este tejido para la

exterior. En efecto, los niños mayorcitos, por sus frecuentes juegos, realizan constante ejercicio y sudan con facilidad si se les arropa en exceso.

— En cuanto a la forma de los trajes?

— Bastante holgura y que dejen al

descubierto en verano cuellos y brazos para que les dé el sol. Cuide usted también de no ponerles cuellos altos, ni corbatas apretadas para evitar el acumulo de sangre en la cabeza. Entre otras enfermedades se pude originar la llamada cefalalgia o sea el dolor de cabeza. Las ligaduras son perjudiciales siempre; de modo que las ligas demasiado apretadas pueden ser causa de varices y úlceras en las piernas.

Pero aun hay otra tortura que puede ocasionar mayores males y sin embargo es la menos sospechada por ustedes.

— Los sombreros tal vez?

No me refiero a ellos ahora, aludiendo al corsé en las niñas. Dos grandes peligros ofrece éste; por una parte el

comprimir y desviar los órganos del

vientre (hígado, estómago, etc.) y por la otra, que se limite el funcionamiento de los del pecho (pulmones, corazón...) Ademási la compresión por el corsé ocurre en muy temprana edad pueden sobrevenir deformaciones óseas. En cuanto a la prenda de cabeza, que usted ha mencionado, basúa que sea ligera y de alas anchas.

— Respecto a los zapatos también habrá que tener presente algunas circunstancias verdaderas.

El calzado determina con frecuencia deformidades que a veces perduran toda la vida porque el pie no se coloca bien; para que esto tenga lugar son necesarias las dos condiciones: apoyo seguro del torso y metatarsio y espacio suficiente para los dedos.

— Y de qué tela debo mandar hacer los vestidos a mis pequeños?

— Las tres condiciones que habrá de reunir la que usted escoga son:

que resulte de fácil lavado, que sea

porosa y que abrigue moderadamente. Así como en la ropa interior soy

partidario del punto de lana, le aconsejo no utilizar este tejido para la

exterior. En efecto, los niños mayorcitos, por sus frecuentes juegos, realizan constante ejercicio y sudan con facilidad si se les arropa en exceso.

— En cuanto a la forma de los trajes?

— Bastante holgura y que dejen al

descubierto en verano cuellos y brazos para que les dé el sol. Cuide usted también de no ponerles cuellos altos, ni corbatas apretadas para evitar el acumulo de sangre en la cabeza. Entre otras enfermedades se pude originar la llamada cefalalgia o sea el dolor de cabeza. Las ligaduras son perjudiciales siempre; de modo que las ligas demasiado apretadas pueden ser causa de varices y úlceras en las piernas.

Pero aun hay otra tortura que puede ocasionar mayores males y sin embargo es la menos sospechada por ustedes.

— Los sombreros tal vez?

No me refiero a ellos ahora, aludiendo al corsé en las niñas. Dos grandes peligros ofrece éste; por una parte el

comprimir y desviar los órganos del

LA CONDESA DE MONTECRISTO 101

En su cuarto no había entrado nadie más que sus dos hijos y su ayuda de cámara.

Habiéndole interrogado a Cipriana y a Liliás sobre el particular, ni una ni otra comprendían lo que les preguntaba, y Florencio contestó a su vez, que no sabía absolutamente nada de lo que quería hablar el conde.

Florencio había sido criado en el palacio, y su fidelidad era a toda prueba, de modo que el conde tuvo que conformarse con lo que decía, y creer en sus palabras.

Por otra parte, cuando las noticias son buenas, se aceptan sin gran dificultad, vengan de donde quieran. Y aquel pliego, llegado a sus manos de una manera tan extraña, contenía la mejor noticia que pudiese esperar y desejar M. de Puyse.

Contenía, en primer lugar, dos documentos extendidos en forma: uno, el consentimiento de la condesa para el casamiento de Cipriana con el barón de Matifay; otro, el alzamiento de la hipoteca de la condesa sobre el palacio.

Después una carta firmada de Hortensia que decía: "Loredano, me habéis hecho mucho mal; pero os lo perdono, como debo que me perdonéis el que yo os he hecho. El más culpable en todo esto no es ninguno de los dos, y si me he separado de vos, es porque, a fuerza de dolor, he temido llegar a ser débil algún día, y quiero, tanto por vos, como por mí, como por todos, que no lleguéis a conocer nunca jamás el nombre de ese culpable verdadero".

— Os perdonó porque habéis sufrido mucho, y espero que vos me perdonareis también porque os juro que yo no he sufrido menos.

— Se que necesitais los dos documentos que os envíe adjuntados en este pliego. Al abandonar el techo conyugal, he hecho la abdicación de todos mis derechos sobre Cipriana. Decidid de su suerte; pero sabedlo bien, y creedlo lo mismo, porque las voces que salen de la tumba no minten;

Cipriana es vuestra hija.

Entonces un teniente alemán llama a Berg, sugirió a bordo, acompañado de los 22 hombres que desde aquel momento compusieron la tripulación del navío inglés. El corsario alemán desapareció después de haber dejado a bordo un gran número de prisioneros, tomados de siete navíos ingleses diferentes. Durante el viaje a través del Atlántico el «Appam» fue utilizado como crucero auxiliar, y en tal concepto capturó otros dos navíos.

Un telegrama de Washington dice que la Embajada alemana declaró que no ha oido hablar nunca del teniente Berg, que manda la tripulación del «Appam», suponiendo que se trata de un oficial del servicio auxiliar. A su vez el teniente dice que el «Appam» no opuso ninguna resistencia y se detuvo desde que oyó el primer disparo.

Después de acompañar durante algún tiempo al navío alemán agresor y de presenciar cómo éste echaba a pique a los siete buques ingleses de que ya se ha hecho referencia, el «Appam» puso la proa a América, atravesó el Atlántico y tomó un puerto en el Cabo Virginia. Al preguntarle si el fuerte Monroe, por telegrafía sin hilos, quién era, contestó: «Soy el crucero alemán «Buffalo». El «Appam» está armado con un solo cañón de 76 milímetros, montado en la popa. Se ignora si lo poseía al abandonar Dakar o lo colocaron los alemanes.

«Quién es el agresor del «Appam»? Un despacho de Newport-News dice que debe ser el «Moeve». Este nombre lo lleva en la flota alemana un navío de 654 toneladas de desplazamiento, que pertenece al servicio hidrográfico de sondeo.

Este pequeño navío, que no anda más que nueve nudos, lleva tres cañones de 37 y dos ametralladoras. Su tripulación reglamentaria es de 91 hombres y 11 oficiales. Dependía antes de la guerra de la estación del África Oriental alemana.

Dado su escaso desplazamiento, su débil armamento y su insuficiente velocidad, el «Moeve», que figuraba en 1914 en la lista de la flota alemana, no debe ser el agresor del «Appam».

Otro despacho de Washington dice que el Departamento del Tesoro ha sido informado de que el «Appam» tenía a bordo prisioneros de guerra, probablemente procedentes del Caimán. El caso ha sido sometido al Departamento de Estado para que lo estudie.

Se cree que los marinos alemanes preferirían ser internados a correr el riesgo de ser cogidos al abandonar los Estados Unidos.

Si el Departamento de Estado reconoce al «Appam» el carácter de navío mercante, al fin de la guerra será devuelto a sus armadores. Si es considerado como crucero auxiliar, será devuelto a Alemania.

De todas partes

La guerra a Egipto

De Londres dicen que un periódico americano publica unas declaraciones de un personaje alemán.

Afirmó dicho personaje alemán, que el próximo gran movimiento de fuerzas alemanas será en Egipto, y el inmediato objeto será la ocupación del Canal de Suez.

Añade que los ingleses, percatados de estos propósitos intentarán evitarlo, pero nada conseguirán, aunque se opongan por todos los medios.

«Por ahora — dijo — los alemanes se preocupan de la ocupación del ferrocarril de Constantinopla a Bagdad».

Terminó afirmando que numerosos oficiales búlgaros y turcos han marchado a Berlín con objeto de estudiar los métodos alemanes para ponerlos en práctica durante la campaña futura.

Quejas inglesas

El «Daily Mail» dice bajo el título «Altos fletes y altos precios» lo siguiente:

«El asunto es muy serio. En vista de que este país depende tan ampliamente de alimentos y primeras materias de importación, el alza extraña de los fletes significa un aumento enorme en los precios de los productos más indispensables para la vida.

«La causa principal para el alza consiste en la manera como el gobierno ha requisado los buques. Una gran parte del tonelaje de vapores británicos, que es casi la mitad del tonelaje universal, ha sido utilizado por varios departamentos gubernamentales.

«La estrategia aliada consistiendo en expediciones marítimas en gran escala ha exigido sobre todo el empleo de gran número de buques. Un importante tonelaje se necesita para el aprovisionamiento de los grandes ejércitos en Salónica y otros sitios, y está constantemente ocupado en esta clase de trabajos. De este modo el sistema de pequeños buques, como Napoleón lo llamó, ejerce una reacción sobre la alimentación del pueblo.

«Los buques requisados por el gobierno han sido empleados de una manera muy extraña, según testimo-

nio de los críticos mejor informados. Por ejemplo, durante muchas semanas buques de valor han sido empleados como prisión para alemanes en nuestros puertos. Otra gran porción de tonelaje ha quedado vacía y completamente inutilizada».

El «The Times» escribe en uno de sus últimos artículos de fondo:

«Las esperanzas de nuestros enemigos están casi totalmente fijadas en la esperanza de que nuestro sistema económico quedará hecho pedazos antes de que ellos estén agotados en hombres. Existe en efecto una posibilidad de que una mala administración de nuestras economías nacionales pueda tener como consecuencia que con el tiempo, realmente perdamos la guerra.

«No tenemos ningún deseo de amirar el fracaso de la estrategia y diplomacia de los aliados en los Balcanes, ni tampoco de reducir el valor moral que el enemigo podrá sacar de la rendición del Rey Nicolás. Estamos de acuerdo con la opinión atribuida al conde Julio Andrassy, que dijo que la decisión del soberano de Montenegro dará algo que pensar a aquellos de los aliados que todavía hoy demuestran un gran optimismo.

«Aunque no sea un desastre irreparable, la capitulación del Rey Nicolás es un indicio que los aliados harán bien en no ignorar, y a la vez, una advertencia, recordándoles que ellos no pueden esperar ganar la guerra sin emplear más vigor y más previsión de lo que hasta ahora han demostrado.»

El cambio del marco

En la prensa alemana aparecen, desde hace algún tiempo, una serie de propuestas para el mejoramiento del cambio del marco en el extranjero. Así, por ejemplo, la «Gaceta de Francfort» propone la creación de un monopolio en favor de un banco central, pudiendo servir principalmente el Banco del Imperio de intermediario. La «Gaceta Popular de Colonia» deduce la baja del cambio que sufren las letras sobre Alemania en Nueva York del hecho de que los adversarios de Alemania, con Inglaterra a la cabeza, hacen comprar por medio de los países neutrales, obligaciones alemanas sobre América, para tener así disponibilidad en Nueva York y poder causar la baja del marco alemán.

«La estrategia aliada consistiendo en expediciones marítimas en gran escala ha exigido sobre todo el empleo de gran número de buques. Un importante tonelaje se necesita para el aprovisionamiento de los grandes ejércitos en Salónica y otros sitios, y está constantemente ocupado en esta clase de trabajos. De este modo el sistema de pequeños buques, como Napoleón lo llamó, ejerce una reacción sobre la alimentación del pueblo.

«Los buques requisados por el gobierno han sido empleados de una manera muy extraña, según testimo-

nió como el más importante de ellos es el ensabado en el frente Mai son de Champagne.

«Cuál es el objeto de estos ataques? pregunta el articulista. Y los explica por la idea de dar muestra de vitalidad y de conservar en las tropas el espíritu ofensivo.

«Esto constituye, según el autor, una condición esencial en el ejército que siempre se recomienda, pues la defensa estrictamente pasiva lo lleva en corto tiempo. Hay que pasar a la ofensiva y atacar al enemigo en sus puntos más flacos.

«Al mismo tiempo se obtiene un segundo resultado que es desconocer las combinaciones del enemigo, perturbando su iniciativa al forzarla a ocuparse en su defensa.

«Al mismo tiempo se persigue un objeto táctico, que es el de salvar las malas condiciones en que a veces se encuentra una fuerza por la situación del terreno, siéndole entonces de gran utilidad ir avanzando, no para forzar la línea enemiga, sino para impedir o dificultar la ofensiva de éste, ya que se verá más expuesto esperar a contratacar.

El Príncipe heredero de Turquía

Dicen los afectos al Príncipe heredero de Turquía, que el suicidio de éste obedece al disgusto que le producía ver a Turquía en poder de aventureros y extranjeros.

Enterado del suicidio el general Scherit-Pachá, ha declarado a un redactor de «Le Matin»: «Esto no me ha sorprendido. Jussuf Izzezdemir era sincero amigo de Francia, y ha luchado con todas sus fuerzas para convertir a nuestro país en la fatal pendiente a la que le arrastraba el comité de Unión y Progreso. Sus disposiciones personales con Enver Pachá y los tiranos de la Turquía actual, le acarrearon el odio feroz de todos. Ultimamente se le había rodeado de una guardia de espías, pues Jussuf se había rebelado contra la dictadura de los Jóvenes Turcos, y como era un grave peligro para ellos, para suprimirle, se ha escogido para él un género de muerte que permite decir: Mirad el suicidio de su padre le ha suggestionado. Ha muerto como su padre, el desgraciado Sultán Abdul Aziz, que se suicidó cuatro días después de haber perdido el Trono.

«Esto os lo demostrarán los sabios alemanes en largas disertaciones, pero a nadie se engañará y pensaran todos que el Príncipe ha sido asesinado, digan lo que quieran, por su entusiasmo hacia el Comité Yasi Eddin, que es aún el mayor enemigo de los Jóvenes Turcos, por lo cual me atrevo a predecir que no tendrá una larga vida.»

Los ataques parciales

«Le Journal», con la firma «Coronel X», publica algunas consideraciones sobre las últimas ofensivas alemanas en las líneas francesas, que califica de ataques parciales, seña-

El nuevo cañón americano

En el puerto de Nueva York va a colocarse el primero de los cañones destinados a asegurar la defensa de las costas americanas entre aquella ciudad y el canal de Panamá.

Es el cañón mayor construido hasta la fecha en el mundo.

Algunos cañones alemanes tienen un calibre algo más fuerte, pero son morteros cuyo peso no puede compararse al del nuevo cañón yanqui.

En los fuertes que guardan la entrada del mencionado canal se colocarán en batería siete de estos cañones y hasta ahora se mantiene en secreto el número de los que se emplearán en otros puntos, si bien una nota oficial permite vislumbrar que la sombrada ciudad de Nueva York es defendida por diez y ocho de esos monstruos de la artillería.

Habrá de emplazar diez en San Francisco, ocho en Boston y cuatro en Hampton Roads, para proteger la entrada de la bahía de Chesapeake. Hasta comprendido que el armamento actual, compuesto en su mayor parte de cañones de 180 milímetros, no es bastante. Un crucero de combate, situado fuera del alcance de los fuertes, como los del tipo más reciente, podría destruir la mayor parte de la ciudad de Nueva York. Es, pues, evidente que los fuertes americanos deben estar dotados de cañones más poderosos.

El que ha llegado recientemente a Sandy Hook, que constituye el tipo adoptado, tiene un calibre de cuatrocientos milímetros y su alcance es de trece kilómetros más que el de los cañones antiguos.

Para darse alguna idea de la masa de esas nuevas piezas de artillería, lo mejor es compararlas con las antiguas. Los cañones antiguos median una longitud de doce metros; los nuevos tienen más de quince. Los cañones de ciento ochenta milímetros pesan cincuenta y siete toneladas; los modernos ciento treinta, o sea, más del doble. Los cañones antiguos lanzan un proyectil de cuatrocientos cincuenta kilogramos a veintiún kilómetros; el proyectil de los nuevos pesa mil ochenta kilogramos y puede lanzarse a una distancia de más de treinta y tres kilómetros.

La carga de pólvora de los cañones antiguos era de doscientos treinta y cinco kilogramos; la de los nuevos cañones de cuatrocientos milímetros es de trescientos kilos. El obús de doce pulgadas tenía una carga explosiva de veintiseis kilos;

el de diez y seis pulgadas la tiene de cincuenta y cuatro.

El proyectil del nuevo cañón tiene la altura de una persona.

La correspondencia americana de donde tomamos estos detalles aparece publicada con un grabado acompañado fotográficamente tomado en el campo experimental de Sandy Hook y su emplazamiento mide una altura mitad mayor que la estatura de un hombre adulto.

El equipo de artilleros consta de diez y seis soldados y aparecen retratados de pie sobre el cañón, tocándose solamente con los brazos extendidos.

El sostén del cañón parece sencillo con relación a las colosales dimensiones de la pieza.

Debido a la fuerza que representa cada disparo, esos cañones monstros sirven poco tiempo; lo que representa un gasto verdaderamente enorme, una especie de lujo que sólo pueden permitirse las naciones acaudaladas como el país de los multimillonarios.

Se ha calculado que, en caso de haber de prestar servicio de guerra, los nuevos cañones norteamericanos quedarían inutilizados a los cinco años.

En verdad sorprenden dolorosamente esos horribles perfeccionamientos de artillería porque los hombres matan a sus hermanos a distancias enormes. Cuán lejos nos hallamos de aquellos tiempos en que los guerreros armados de punta en blanco batían el cobre cuerpo a cuerpo, en buena lid y con igualdad de armas. Entonces el valor personal lo era todo; hoy lo son todo el dinero y la maquinaria.

Mas cerca parecemos a las fantasias de Julio Verne con su cañón para el viaje de la tierra a la luna, que ya casi nos parece posible.

Santoral

Santo de hoy. — San Jacinto y Santas Escolástica y Soledad Virgenes. Santo de mañana. — La aparición de la Inmaculada en Lourdes, los servicios de María y San Saturnino mártir.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Asunción en Santa María.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 10 de febrero de 1918

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería don Dionisio Terol.

Imaginaria: Teniente Coronel de Infantería don José Ilán.

Hospital y provisión: Segundo Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 4º del 70.

El Comandante Sargento Mayor.

P. A. — El Capitán Ayudante, Joaquín Albert.

— Por disposición del Excelentísimo señor General Gobernador, queda modificada el itinerario de fatigas del mes actual, a partir del día de hoy, en la forma que sigue:

Mahón	Miles	Faldas	Patas	Fruta
7'15	9'5	Artillería	12	4
10'00	11'00	Intendencia n.º 1	8	4
12'30	14'00	Intendencia n.º 2	10	4
16'00	17'15	Infantería	12	3
9'00	6'00	Lancha de pruebas		

La falta de la Penitenciaria queda franca de servicio.

En lo sucesivo, el patrón de la familia que sale de Mahón a las 12.30, tomará la hora exacta, antes de la salida, del reloj del Ayuntamiento de esta ciudad, y a su llegada a la Fortaleza la comunicará al Oficial de la guardia del principal de la misma.

— El Excelentísimo señor General Gobernador ha tenido a bien disponer se efectúe mañana viernes un ejercicio de columnas mixtas en que tomará parte el personal y fuerzas singulares.

PLANA MAYOR

Jefe de todas las fuerzas: el señor Coronel del Regimiento Infantería de Mahón don Miguel Merino Pierri.

Jefe de Estado Mayor: el Comandante de ese Cuerpo don José Rodríguez Ramírez.

Jefe a las órdenes: el Comandante de Artillería don José Canto,

LA CONDESA DE MONTECRISTO

108

«¡Oh, hija mia! no me juzgues, no me condenes, aguarda

y ten confianza.

«Estamos, ya lo sabes, entre manos que son más poderosas que las nuestras, pero divinamente buenas.

«Me han prometido salvarte: y yo tengo tanta fe en esta promesa, como si me hubiese sido hecha por Dios mismo. Si te salvarán.

«No vayas a creer que yo te hago hoy traición. Tu padre va a volverte a hablar de ese odioso casamiento con el barón Matifay. El sacrificio es bien cruel, y sin embargo, preciso es obedecer.

«Esto te parecerá sin duda muy extraño, seguramente, y a mí misma también me lo parece. Este casamiento, cuya idea solamente causa nuestra desesperación, es la vía única que te queda para llegar

Un Médico designado por el Jefe de Sanidad Militar.

El Capellán de la Comandancia de Artillería don Basilio Usieto.

El Veterinario de la Comandancia de Artillería don Joaquín Abadía.

TROPAS

Sección ciclista.

La fuerza del Regimiento Infantería de Mahón acuartelada en Villacarlos, constituyendo una sección.

La fuerza veterana del Regimiento Infantería de Menorca, formando dos compañías, al mando de un Comandante del mismo.

Una sección del Escuadrón Cazadores de Menorca.

El Grupo Mixto de Campaña de Artillería.

Una sección de Zapadores con útiles y otra de Telégrafos.

La sección de Intendencia con dos cañones.

Un caballo y dos soldados de Sanidad Militar.

Estas fuerzas tomarán el primer rancho en sus cuarteles y esperarán órdenes después de él.

El traje será el de los o chacos con funda negra, pantalón kaki, guerra de pañuelo, con el correaje y el morral de lona; la Caballería con equipo reglamentario.

El señor Coronel del Regimiento Infantería de Mahón designará un Oficial del mismo que se encargará del itinerario y gráfico de la marcha que efectúen las fuerzas que saldrán de Villacarlos.

El señor Coronel del Regimiento Infantería de Menorca designará un Oficial de su Cuerpo que desempeñará un análogo cometido con la marcha de las fuerzas que partirán de Mahón.

Los Jefes principales de los Cuerpos que sean plazas montadas, se encontrarán a las doce de dicho día en las inmediaciones de «Biscaíta», para asistir al ejercicio.

Observatorio Central Meteorológico de Madrid

Tiempo probable durante las 24 horas
Radiotelegrama de las 13 30
DIA 9 DE FEBRERO DE 1916

Lluvias y temperatura suave en todo el centro de España y estrecho de Gibraltar.

Generalmente bueno en Canarias. Vientos del Oeste y mar en las regiones restantes.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DIA 9 DE FEBRERO DE 1916
Presión barométrica. 759,0 mm.
Dirección del viento. W. N. W.
Fuerza del viento. Ventolina.
Estado del cielo. Casi c. u. -
- abierto.
Estado del mar. Marejada.

MAHÓN

Ha fallecido en Barcelona el Director del importante diario «La Vanguardia» don Ezequiel Boixet.

La muerte ha sido sentidísima pues se trataba de un periodista y cultísimo escritor que con su constante trabajo logró la merecida fama que su nombre en la prensa tenía. D. E. P.

La vista instruida ayer contra Juan Torres y otros por delito de infracción de la ley de caza y atentado y cuya defensa estaba encomendada a los letrados don José M. Mercadal y don José Riera, ha sido satisfactoria a favor de los procesados.

Mañana daremos cuenta de la causa que se ha visto hoy y su resolución.

En el día de hoy ha tomado posesión en esta Oficina de Correos el oficial quinto don Antonio Lliteras Coll recientemente trasladado de la Oficina de Ciudadela.

Se ha repartido profusamente por España el cartel anunciador de las fiestas de Barcelona, y de la eficacia de esta propaganda da idea el número extraordinario de comunicaciones que de todos puntos de la península se reciben en las oficinas de la S. A. F. en solicitud de datos relativos al viaje y estancia en nuestra capital; así

como pidiendo programas con las bases de los diversos Concursos. Los trabajos para la confección de dicho programa adelantan con rapidez al objeto de que pueda salir a luz con la anticipación necesaria.

Nos es muy grato hacer constar que la Empresa Mestres del Gran Teatro del Liceo, deseosa de contribuir a la mayor animación y brillantez del Carnaval de Barcelona, tiene el propósito de construir una carroza que seguramente llamará la atención por su riqueza y gusto artístico.

Embellece de una manera notable la calle de la Arravaleta, la casi terminada fachada del comercio Pasariu y Cardona, por ser su construcción nueva y de buen gusto.

«Ejército y Armada», periódico de Madrid, inserta lo que copiamos a continuación:

«En todos los Cuerpos se publican estos días vibrantes órdenes, en las que los jefes, dirigiéndose a los reclutas recién incorporados, les hablan de sus nuevos deberes y les dan en nombre de todos la más fraternal bienvenida.

Hemos tenido ocasión de leer la hermosa alocución que a sus reclutas dirige el coronel del regimiento de Mahón, don Miguel Merino Pierrat, bella página de sabia lección militar, digna de tan ilustre jefe.

Nos complacemos en que los juzgios que emitimos a raíz de la publicación del escrito citado tengan plena confirmación en las columnas de nuestros colegas peninsulares, pues son ya varios los periódicos que se han ocupado de la alocución del distinguido Coronel señor Merino con el mismo aplauso.

Le reiteramos nuestra felicitación.

A causa del mal tiempo de anoche las barchas pescadoras no salieron al trabajo acostumbrado, por lo que se ha visto esta mañana casi desierta la plaza de la Pescadería.

Veteranos de África. — Para conocimiento de los interesados publicamos a continuación los documentos que han de presentar para justificar su derecho a las pensiones concedidas por la Ley de 13 de enero último:

Primer. Instancia dirigida al presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, por conducto del gobernador militar del punto de su residencia, solicitando la pensión concedida en aquella ley, previa la oportunidad clasificación, expresando la oficina de Hacienda por donde desean percibirla.

Segundo. Licencia absoluta, si la tuvieran, o en otro caso, copia autorizada de su filiación.

Tercero. Certificación literal de su partida de bautismo; y

Cuarto. Información testifical instruida por un juez militar, previa instancia al capitán general de su región, para acreditar que no percibe sueldo, pensión o haber del Estado, de la provincia ni del Municipio, y que se halla comprendido en el número cuatro del artículo 15 de la ley de Enjuiciamiento civil vigente.

El señor Presidente de la Cámara de Comercio dirigió ayer el siguiente telegrama al señor Director de la Casa de América:

«Rafael Vehíl. — Director Casa de América. — Barcelona.

Con inmensa satisfacción se ha enterado esta Cámara Comercio resolución Gobierno Chile aceptando puerto Mahón para establecimiento Depósito franco salitre. Al felicitar a usted muy cordialmente por ello cumplicé reiterarle ofrecimiento modestísimo concurso esta Cámara para realización de su grandioso y patriótico proyecto. — Presidente Cámara, Escudero.

Han caído durante la noche varios aguaceros que seguramente habrán dado al campo lo que le faltaba para el desarrollo de la siembra.

Además el viento impetuoso que reinó, nos da los caracteres de un día de invierno.

Es de notar el adelanto de los reclutas del actual reemplazo, en la instrucción militar que cada tarde efectúan en el campo de la Explorada.

En el vapor correo de hoy ha llegado a esta ciudad, nuestro distinguido amigo, el Diputado por Menorca, don Gabriel Squella.

Sea bienvenido.

MARITIMAS
Ha llegado esta mañana a las siete y media el vapor correo «Mahón», procedente de Barcelona, cuyo viaje suspendió anteayer a causa del temporal.

Si el tiempo lo permite debe salir esta noche para Palma.

— El vapor «Monte Toro» que debía llegar esta mañana de Palma, ha suspendido su salida a causa del tiempo reinante.

Como hoy es uno de los días fríos, sería muy conveniente se activara en extremo la colocación de los vendedores en la Plaza del Mercado, lo que sería una doble mejora, pues beneficiaría al público que allí acude y a las plazas.

consiguieron durante la noche apoderarse de un pequeño elemento de trinchera alemana.

En el bosque de Petre nuestra artillería con sus certeros disparos derribó un avión francés que cayó ardiendo, perciendo sus tripulantes.

En el frente oriental rechazamos pequeños ataques dirigidos por los rusos contra nuestras posiciones de Ilustre al noroeste de Dunamburg.

También los rusos intentaron atacar el observatorio del que en los últimos combates los desalojamos; las tentativas resultaron infructuosas.

El enemigo trata de hacer fuerte sus posiciones en la línea terrea de Dunowitch a Lajachowitc.

En los Balkanes

Las últimas noticias llegadas de los Balkanes anuncian que en aquella región continúa todo en la misma situación, no habiendo nada importante que señalar.

Parte oficial austriaco

De Viena en telegrama oficial comunican que las avanzadas austriacas de los ejércitos que operan en la Albania pasaron Iusi apoderándose de Praga y de algunas alturas al noreste de la ciudad.

El enemigo compuesto de tropas serviles, italianas y bandas mercenarias de Esach Baja, han reñido el combate restando al sur.

PRENSA ASOCIADA

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Extraordinaria función para hoy jueves, día de moda, dedicada al casino «La Unión», bajo el siguiente programa:

1.º La chistosísima zarzuela en un acto «La Guita de Q. Rico». 2.º Estreno de la zarzuela en un acto y cinco cuadros, original de los señores Saúl y Raquel y música del farsante don Cosme Bauzá, que lleva por título «La gente de alforjas», y 3.º Estreno de la zarzuela en un acto y tres cuadros, original del señor Seigas y música del Maestro don Cosme Bauzá, titulada «Los dramas del automóvil». La función empezará a las veinte y treinta.

Estadística

Precio medio del pescado cogido y vendido en el mercado de Mahón el día 9 de febrero de 1916.

Precio medio en tercio

Sardina	
Muralla	0'60
Junqueta	1'50
Trasmallo	
Rascas y rubio	0'70
Agujas	0'50
Aspetos	0'90
Pulpis	0'40
Caramelos	0'55
Doradas	1'00
Bastina	0'40
Palangre y Volantia	
Calamares	1'00
Variadas	0'65
Pagres	1'00
Serranos	0'60
Arañas	0'60
Rubios y cántaras	0'70
Morenas	0'60
Congrios	0'60
Villa-Carlos	
Serranos	0'60
Arañas	0'55
Calamares	1'00
Raya	0'50
Rubios y rascas	0'65

Fauna y Fauna

Calamares

Variadas

Pagres

Serranos

Arañas

Rubios y cántaras

Morenas

Congrios

Villa-Carlos

Serranos

Arañas

Calamares

Raya

Rubios y rascas

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

1 vaca, 288'500 kilos, ne Xenxa de Lorenzo.

1 idem, 182, Son Sines.

1 ternero, 112, A garrova.

1 idem, 129'500, Sant Juan (Villa-carlos).

2 carneros, 81, Binibermella.

1 idem, 81, Malbuger Vey.

1 idem, 28'500, son Sines.

4 idem, 70, Antonio Palliser (Mefcadal).

12 cerdos, 720,

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

1 vaca, 288'500 kilos, ne Xenxa de Lorenzo.

1 idem, 182, Son Sines.

1 ternero, 112, A garrova.

1 idem, 129'500, Sant Juan (Villa-carlos).

2 carneros, 81, Binibermella.

1 idem, 81, Malbuger Vey.

1 idem, 28'500, son Sines.

4 idem, 70, Antonio Palliser (Mefcadal).

12 cerdos, 720,

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 10.

Consejo de ministros

El consejo de ministros comenzó a las seis tratando los ministros varios asuntos de actualidad. Presidió el consejo el señor Romanones.

El ministro de la Guerra señor Luque presentó al gobierno algunos expedientes.

El señor Miranda presentó un proyecto en el cual se eximen de las formalidades acostumbradas en la adquisición de material de armamento.

El señor Ur

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Hasta 14 centímetros:

Doble precio que para los de 6 centímetros.

Hasta 22 centímetros:

Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de tres columnas:

Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Un cuarto de página:

Por una sola inserción: 5'00 ptas.

Dos inserciones: 8'00 >

Cada nueva inserción: 1'25 >

Por doce inserciones: 15'00 >

Por veinticinco inserciones: 22'50 >

Media página:

Página entera: Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Doble precio que el señalado para media página.

Chiscientos por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA:

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA:

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO:

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS:

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS:

Del ancho de una columna del periódico: 5'00 ptas. Media página: 15'00 >

Años: columnas: 25'00 > Página entera: 40'00 >

En octavo de página: 20'00 > En primera página, doble precio que los señalados anteriormente: 35'00 >

Un cuarto de página: 40'00 >

OBSERVACIONES:

1.º Todos los anuncios se cobrarán por adelantado. 2.º No se admite ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, es justito en dispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.

3.º Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esquelas mortuorias.

Para vender

ALERTA! ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALÁN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecen, puesto que las de los manantiales VICHY CATALÁN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALÁN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

CURSACH

PEDICURIA CALLISTA

Ofrece sus servicios al público, pasando al domicilio de las personas que lo soliciten.

G.O.S. GRACIA A. Número 13

Libros piadosos

Novenas para todos los Santos. Recitatorios de 1.ª Comunión.

En venta, plaza del Príncipe, 11,

y calle Nueva, 10. Mahón.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores e pañoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.

Cobro y compra de cupones españoles y extranjeros.

Giros, ordenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras, y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100. Interés vencimiento primero enero 1916.

CRÉDITO MERCANTIL de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Pagamos los cupones Cédulas Argentinas y Uruguayas vencimientos 1.º enero y 31 diciembre próximos.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Pagamos el dividendo del Banco de España.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recibido por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, insuficiencia, distreñas en niños y adultos que, a veces, alistan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Compras y ventas de todas clases de valores e pañoles y extranjeros al contado y a plazo.

Caritas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.

Cobro y compra de cupones españoles y extranjeros.

Giros, ordenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras, y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100. Interés vencimiento primero enero 1916.

CRÉDITO MERCANTIL de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Pagamos los cupones Cédulas Argentinas y Uruguayas vencimientos 1.º enero y 31 diciembre próximos.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Pagamos el dividendo del Banco de España.

Obras completas

Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40,

50 ó 60 céntimos.

Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Papel Sálico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Véndese en pequeñas y guinaldas o de mil hojas en las librerías de

Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón.

Fábricas tipográficas y de encuadernación

Manuel Sintes Rotger

Rampa de la Abundancia, 16

Teléfono 84

Mahón

Despachos: Plaza del Príncipe, 11

Teléfono 20

Grado militar, del que se han cumplido

Algunas de las principales

Impresiones y grabados

que se han hecho

en este establecimiento

en la actualidad

en la actualidad